



НЕСТОР МАРКОВ

ВЪЗПОМЕНАТЕЛЕН ВЕСТНИК

Хасково, октомври 2016 г.

Брой единствен

ПОСВЕЩАВА СЕ НА 180 ГОДИНИ ОТ РОЖДЕНИЕТО И 100 ГОДИНИ ОТ СМЪРТТА НА НЕСТОР МАРКОВ
1836 - 1916 - 2016 г.

СТРОНТЕЛ НА НОВА БЪЛГАРИЯ

Иordan ИАНЧЕВ

Дължим обичай на Нестор Марков е естествен повод да се припомним и проясним от позицията и на днешен ден неговите заслуги, народополезната му просветителска и държавнотворческа деятелност на попу роду през бурната епоха на Българското възраждане и за съхраняването и утвърдяването на свободна България след това. Макар и временно забравен понеже, той винаги е бил и остава в призапелката ливей на историята като един от оровете първи на своето време. И като един от ярките личности в пантеона на незабравимите и безсмъртните. Неслучайно и народният гений го е прославил и обексидирил с „Листа за даскал Нестора“, които „лието му да слави“ заради това, че гдето е служил „за народа си кълвич“.

Роден и расъл в почти неизвестното за света оепце Криво поле, учил и формирал себе си и свои характер най-напред в средата на божествени ритмича на духа и просвещението, а след това и в престоимото плодородно училище на Йован Груев, той сам поема пътя на народната просвета и на духовното и национално пробуждане. За да стигне в крайна сметка до върховете на родната мисленост, а заедно с това заслужено да заеме и своето почетно място в йерархията на тогавашната власт като префект, ооричен управител, народен представител, а за кратко време и Министър на вътрешните работи.

Като поле, Горски извор, Хасково, Харманли, Пловдив, Плевен, Русе, Габрово, Търново, Стара Загора, Варна и София са само реперите на неговата многоплащана и в най-висока степен благородна отдаденост на нуждите и теханията на времето, в което е живял и работил, на адузата за просперитета и независимостта на народа си, за възраждането на духа и утвърдяването на модерната българска държавност.

Чужд на партийността и на политическата корупция, Нестор Марков е един от малкото почетни и асодидани труженници на общественополезната деятелност у нас. Където и да го призовават дългият и славетта му, той неизменно влага всичко от себе си, остава верен на любовта си към Отечеството, на свое висок израл и неуковима нравственост. Като учител,

Продължава на стр.2



РОДНО МЯСТО И УЧЕНИЧЕСКИ ГОДИНИ

Тенко ВЪЛЧИНОВ

Тази година се навършват 180 години от рождението и 100 години от смъртта на великия кривополец, велик просветител, народен будител, обществен деец, държавник и мисловник Нестор Марков Димитров. Той се родил във времето когато Османската империя достигнала апогея си на упадък и разруха и търсела пътища как да позарети козрените си до крайност обществени отношения между поробителите и поробени. Това било времето след големия катаклизъм разтурен ооковите на империята. Досегипетия на народно недоволство, вътрешни междубообщия, в които активни участници били и българите. Проведените икономически реформи, издадените правителствени документи за признаване и утвърдяване правата на поробителите и поробени, внесли своя дан в продължаването на работата психология на българския народ и оемането и изтъняването на задани водещи до повишаване на духовния му уровень.

Обществената база заедно със семейството, в което традициите на почит и уважение, гордост и отстояние на собственото достойнство били присъщи, оформили оная атмосфера при която расъл,

Продължава на стр.2

КНИЖОВНОТО БОГАТСТВО НА НЕСТОР МАРКОВ

Недаско ДИМОВ

Творческо и дълга натура, Н Марков не се задоволява само с приета преподавателска работа и обичайните български училища. Той оставя богато мисловно наследство, което все още не е достатъчно добре оценено. Особено плодотворен е възраждениският период от живота му.

Първият издаден негов учебник е „Малка аритметика за първоначалните ученици“ отпечатана в Русе през 1869 г. Следващото учебно помагало „Събрание аритметически задачи“, е първият системни български сборник за решаване на аритметични задачи, при написването на които авторът е използвал сборника на Грелие. Отпечатан през 1869г., той съдържа 1050 задачи, които изисават познаването на основните аритметични операции – събиране, изваждане, умножаване, деление, просто тройно правило, както и повдигането на квадрат и куб.

Висока оценка заслужава и преводащата от Нестор Марков „Геометрия, правоъгълна, тригонометрия и статика“ на Н.Ф. Оливие, отпечатана през 1871г. Макар и преводна, в учебника се виждат от Марков няколко алгебрени правила и доста задачи.

Трябва да се отбележи, че още тогава Нестор Марков придава голяма роля на математическото образование. В средогора си лице, че математиката е водилка на всички науки, което най-правилно развива духа на човека и затова нейното изучаване трябва да предхожда другите науки.

Сред учебните пособия, които издава Н Марков, заслужават особено внимание учебниците, свързани с преподаването и изучаването на френски език. Такъв учебник е неговата „Лексикологическа граматика за изучаване на френски език и стил“. Още при отпечатването и през 1875 г.ти е одобрена като учебник, в Габровската гимназия за II, III, IV и V клас, което е висока оценка за пособието, имайки предвид, че по-това време най-прочути били Габровската, Пловдивската и Болградската гимназии. Граматиката била съставена по плана на известния френски лексикограф Пиер Ларус. Другият учебник на Нестор Марков е „Букар за френски език“, 1885г. И двата учебника свидетелстват, че Нестор Марков е успял да усвои много добре френския език, който той

Продължава на стр.2

Издава: Регионален исторически музей - гр.Хасково









